

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ИСПОЛНИТЕЛЯ ЗАВЕЩАНИЯ

Корзунов Дмитрий Владимирович

студент, Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых, Юридический институт, РФ, г. Владимир

Ахмедов Микаэль Насреддинович

научный руководитель, канд. юрид. наук, доцент, Юридического института ВлГУ им. А.Г. и Н.Г. Столетовых РФ, г. Владимир

Право на самостоятельное распоряжение имуществом, в том числе и на случай смерти – одно из самых главных элементов гражданской правоспособности. Завещатель по своему усмотрению вправе завещать своё имущество совершенно любым лицам, а также различным образом определить доли наследников в наследстве, например – лишать наследства одного и даже в некоторых случаях всех наследников по закону, не указывая причину своего решения, указывать в завещании иные распоряжения, в том числе и поручить полное и всеобъемлющее исполнение завещания – исполнителю завещания (душеприказчику).

Как следует из ст. 1133 и ст. 1134 Гражданского кодекса Российской Федерации «исполнение завещания осуществляется наследниками по завещанию, за исключением случаев, когда его исполнение полностью или в определенной части осуществляется исполнителем завещания» [1], «завещатель может поручить исполнение завещания указанному им в завещании гражданину-душеприказчику (исполнителю завещания) независимо от того, является ли этот гражданин наследником». Важной особенностью является то, что в отличие от Гражданского кодекса РСФСР 1964 года в современном кодексе исполнителем завещания может быть только гражданин, юридические лица исключены, тем самым сужая возможности как завещателя, так и исполнителей завещания.

Определённый порядок исполнения завещания – это осуществление последней воли наследодателя, выраженной в завещании, а исполнение завещания – совершение определённых действий, предусмотренных завещателем в завещании. Исполнение завещания, по общему правилу, осуществляется наследниками, но эти действия могут осуществляться и другими лицами – исполнителями (душеприказчиками). Из вышеперечисленного можно сделать вывод, что исполнение завещания может осуществляться – самими наследниками по завещанию, исполнителями завещания (если завещатель возложил на него такие обязанности, они могут входить как в число наследников, так и нет). Наследники обязаны исполнить распоряжение наследодателя за счет наследственного имущества, если не указано иное. Деятельность исполнителя завещания носит характер обязательственных правоотношений, в рамках которых исполнитель несет перед наследниками и иными заинтересованными лицами обязанность совершать действия, необходимые для реализации воли завещателя.

В качестве исполнителя завещания может выступать только физическое лицо (гражданин), являющееся полностью дееспособным [2]. В юридической литературе многие авторы указывают на то, что наследственная масса может включать в себя объёмные и сложные в управлении различные виды имущества (активы, такие как предприятия, ценные бумаги, большое количество недвижимости, в том числе и за границей и т.д.), физическое лицо не сможет единолично выполнить обязательства по исполнению завещания. Автор поддерживает данную позицию и предлагает включить в статью 1134 Гражданского кодекса Российской Федерации юридическое лицо как исполнителя завещания. Свои обязанности исполнитель

завещания выполняет добровольно, если же оно назначено без его согласия, в любой момент оно может отказаться от исполнения данных обязательств, без объяснения причин отказа. Согласие лица быть исполнителем завещания может быть выражено:

1. собственноручной надписи исполнителя на самом завещании;
2. в заявлении, приложенном к завещанию или поданном нотариусу в течение месяца, со дня открытия наследства;
3. согласие исполнителя не обязательно может быть в письменной форме, так как гражданин может быть признан исполнителем завещания, если в течение месяца со дня открытия наследства фактически приступил к исполнению завещания.

Так же возможны ситуации, когда после открытия наследства возникнут непреодолимые обстоятельства, которые могут образовать барьер между исполнителем завещания и его обязанностями по исполнению завещания, например - смертельная болезнь или несчастный случай. В данном случае душеприказчик имеет возможность освободиться от своих обязанностей в судебном порядке, по просьбе самого исполнителя, по просьбе наследников. В судебном заявлении причины, которые не могут дать исполнить завещание душеприказчику, должны быть обоснованы, так как просто так отказаться от исполнения завещания нельзя, душеприказчик связан волей завещателя. Завещатель убежден, что именно данный исполнитель завещания сможет в полной мере выполнить его волю, тем более что до этого согласие исполнителя было получено. Автор так же предлагает внести в статью 1134 Гражданского кодекса Российской Федерации норму подназначения (замены) исполнителя завещания, в случае возникновения у душеприказчика непреодолимых обстоятельств, которые не дают ему выполнить обязательства, данные завещателю.

Ответственность душеприказчика за ненадлежащее исполнение своих обязанностей, отчет, требование отстранение недобросовестного душеприказчика никак не обозначена в законе, так же отсутствуют средства и порядок контроля и т.д.

Нотариус обязан выдать свидетельство исполнителю завещания, подтверждающие его полномочия, так как душеприказчик по ходу выполнения своих обязанностей совершает действия, в том числе и правового характера (полномочия указаны в тексте завещания). В данном свидетельстве должны быть указаны данные о самом завещании, его удостоверении и исполнителе и его полномочиях:

1. по ведению наследственных дел от своего имени;
2. по исполнению завещательного возложения;
3. по возврату имущества из обладания третьих лиц;
4. обеспечивающих сохранность и управление наследственным имуществом.

Примерный возможный перечень конкретных действий, совершаемых исполнителем завещания:

1. извещать наследников об открывшемся наследстве;
2. производить розыск наследников, в пользу которых сделано завещание;
3. распределять наследственное имущество между наследниками в случаях, когда это возможно;
4. выдать наследникам причитающееся им имущество в соответствии с волей наследодателя и законодательными актами;
5. обращаться к нотариусу по месту открытия наследства с заявлением о принятии мер к охране наследственного имущества;

б. произвести очистку наследства от долгов и т.п.

Душеприказчик, исходя из вышеперечисленного наделён полномочиями, в связи с исполнением завещания и вправе от своего имени вести дела в том числе в различных государственных учреждениях и суде.

Душеприказчик имеет право на возмещение за счет наследства необходимых ему расходов, связанных с его обязательствами перед завещателем, а также на получение дополнительного вознаграждения, если данное условие прописано в завещании. Необходимые расходы – это расходы по управлению и охране наследственным имуществом, которые душеприказчик понес при исполнении воли завещателя. Расходы могут быть разнообразны: оплата государственных пошлин, содержание жилья, страхование имущества, надлежащее хранение имущества и т.п. Данные суммы подлежат возмещению в числе первоочередных расходов, они возмещаются до уплаты долгов кредиторам наследодателя (если таковые имеются). При определении данных необходимых расходов применяется принципы разумности и справедливости.

Список литературы:

1. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья)" от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 28.03.2017).
2. "Постатейный комментарий к разделу V "Наследственное право" части III ГК РФ" (Гришаев С.П.) (Подготовлен для системы Консультант Плюс, 2016).
3. Справочно-правовая система «КонсультантПлюс» НПО ВМИ.